

ИСТОРИЧЕСКАЯ РЕТРОСПЕКТИВА

Научная статья

УДК 93/94

[https://doi.org/10.56654/ROPI-2025-4\(17\)-89-107](https://doi.org/10.56654/ROPI-2025-4(17)-89-107)

Исторические науки



Деятельность высших органов власти СССР в Ленинградской битве 1941-1944 годов

Валерий Павлович Гриднев

Северо-Западный институт управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Санкт-Петербург, Российская Федерация

valerijgridnev@yandex.ru

Аннотация. Актуальность исследования обусловлена, во-первых, 80-летием Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов; во-вторых, необходимостью сохранения исторической памяти и формирования патриотизма у молодого поколения Российской Федерации; в-третьих, в отдельных учебниках и учебных пособиях государственных вузов России 2024 года издания Ленинградская битва не рассмотрена вовсе. На основе военных мемуаров Уполномоченного ГКО по обеспечению населения Ленинграда и войск фронтов продовольствием Д.В. Павлова, военачальников РККА Маршалов Советского Союза Г. К. Жукова, А. М. Василевского, Главного маршала артиллерии Н. Н. Воронова, Маршала артиллерии Н.Д. Яковлева и других рассматривается организаторская деятельность высших органов государственной власти Советского Союза, направленная на разгром немецко-фашистских войск в Ленинградской битве 1941-1944 годов, в результате которой советские войска освободили от немецко-фашистских оккупантов почти всю Ленинградскую, Новгородскую

области, часть Калининской области и вступили на территорию Эстонии.

Ключевые слова: ГКО, Ставка ВГК, Совет Народных Комиссаров, Верховный Главнокомандующий, Военные советы, блокада

Для цитирования: Гриднев В.П. Деятельность высших органов власти СССР в Ленинградской битве 1941-1944 годов. Россия: общество, политика, история. 2025. №4(17). С. 89-107.

HISTORICAL RETROSPECTIVE

Original article

[https://doi.org/10.56654/ROPI-2025-4\(17\)-89-107](https://doi.org/10.56654/ROPI-2025-4(17)-89-107)

Historical sciences



The Activities of the Supreme Authorities of the USSR in the Battle of Leningrad 1941-1944

Valery P. Gridnev

Northwestern Institute of Management, Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (RANEPA), St. Petersburg, Russian Federation

valerijgridnev@yandex.ru

Abstract. The relevance of the publication is due, firstly, to the 80th anniversary of the Victory in the Great Patriotic War of 1941-1945; secondly, to the need to preserve historical memory and form patriotism among the younger generation of the Russian Federation; thirdly, in some textbooks and teaching aids of state universities of Russia, the 2024 edition does not consider the Leningrad Battle at all. Based on the military memoirs of the Commissioner of the State Defense Committee for the provision of food to the population of Leningrad and the troops of the fronts, D.V. Pavlov, the military leaders of the Red Army, Marshals of the Soviet Union G. K. Zhukov, A.M. Vasilevsky, Chief Marshal of Artillery N. N. Voronov, Marshal of Artillery N.D. Yakovlev, and others, the organizational activities of the highest state authorities of the Soviet Union, aimed at to defeat the German fascist troops in the Battle of Leningrad 1941-1944.

Keywords: GKO, Supreme Command Headquarters, Council of People's Commissars, Supreme Commander-in-Chief, Military Councils, blockade

For citation: Gridnev, V.P. The Activities of the Supreme Authorities of the USSR in the Leningrad Battle of 1941-1944. Russia: Society, Politics, History. 2025. No. 4(17). pp. 89-107.

К 80-летию Великой Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов

Введение

Великая Отечественная война стала одним из самых драматичных и судьбоносных периодов в истории Советского Союза. Особое место в этой масштабной трагедии заняла оборона Ленинграда — города, ставшего символом стойкости и мужества советского народа в борьбе с фашистским агрессором. Руководство Советского государства, в первую очередь И.В. Сталин как Председатель Государственного комитета обороны (ГКО), секретарь ЦК ВКП(б), Председатель СНК СССР и Верховный Главнокомандующий, отвечало за организацию оборонительных мероприятий, направленных на сохранение стратегически важного города. В преддверии войны Советский Союз достиг значительных успехов в науке, экономике и промышленности, а также в укреплении обороноспособности страны. Однако агрессия нацистской Германии застала советское руководство врасплох, что потребовало принятия экстренных мер. Уже в первые часы 22 июня 1941 года были направлены директивы, предусматривающие скрытное занятие огневых позиций, рассредоточение авиации и приведение войск в боевую готовность, что стало началом ожесточённой борьбы за Ленинград и всю Родину.

Материалы и методы исследования

Данная статья основана на широком спектре исторических материалов и применении комплексных методов историко-документального анализа. В числе используемых источников — военные мемуары ключевых участников обороны Ленинграда и руководителей Красной Армии (Д.В. Павлов, маршалы Г.К. Жуков, А.М. Василевский, Н.Н. Воронов, Н.Д. Яковлев и др.), а также официальные документы и директивы Государственного комитета обороны и Верховного главнокомандующего СССР.

Методы исследования включают: историко-документальный анализ — систематическое изучение и интерпретация архивных документов, мемуаров, воспоминаний и официальных постановлений; хронологический анализ — установление последовательности важнейших событий и операций, уточнение дат и хода военной кампании; биографический метод — рассмотрение роли и действий конкретных руководителей и участников обороны с опорой на личные свидетельства.

Результаты исследования

В период Великой Отечественной войны руководители Советского государства и, прежде всего, И.В. Сталин — Председатель ГКО, секретарь ЦК ВКП(б), Председатель СНК СССР, Верховный Главнокомандующий, Нарком обороны СССР и другие органы государственной власти занимались организацией обороны Ленинграда. СССР удалось многое сделать накануне Великой Отечественной войны. Об этом свидетельствовали успехи в области науки, экономики, промышленности и стратегические шаги государства во внешней политике. Советский народ укреплял обороноспособность страны и готовился к неизбежной схватке с врагом. Но война обрушилась на Советский Союз внезапно: фашистские войска вторглись на территорию СССР без объявления войны (2, с. 115).

В первом часу ночи на 22 июня 1941 года срочно передается директива наркома обороны в адреса командования военных округов, в том числе и Ленинградского, в которой сообщалось, что в течение 22-23 июня возможно внезапное нападение немецких войск. Директива обязывала командующих войсками в течение ночи на 22 июня, во-первых, скрытно занять огневые точки на государственной границе; во-вторых, рассредоточить по полевым аэродромам всю авиацию и тщательно ее замаскировать; в-третьих, все воинские части привести в боевую готовность; в-четвертых, войска держать рассредоточено и замаскированно; в-пятых, систему ПВО привести в боевую готовность. В 00:30 минут 22 июня 1941 года директива была отправлена в военные округа (2, с. 116). В 4 часа с минутами 22 июня началась бомбардировка немецкой авиацией наших аэродромов и городов. Силы вермахта, обладавшие двухлетним опытом ведения современной войны, обрушились на РККА. (2, с. 120).

Государство, прежде всего, приняло меры к созданию органов стратегического руководства и фронтового управления. Так, 23 июня создается Ставка Главного командования Вооруженных Сил СССР, во главе ее был не главнокомандующий, а председатель – нарком обороны СССР Маршал Советского Союза С.К. Тимошенко. В нее вошли С.М. Буденный, К.Е. Ворошилов, Г.К. Жуков, Н.Г. Кузнецов, В.М. Молотов, И.В. Сталин (2, с. 120). «10 июля 1941 г. Ставка Главного командования преобразуется в Ставку Верховного командования, а 8 августа – в Ставку Верховного Главнокомандования. Ее председателем становится И.В. Сталин». (2, с. 123). Одновременно при Ставке Главного командования был создан институт постоянных советников в составе Н.Ф. Ватутина, Н.А. Вознесенского, Н.Н. Воронова, А.А. Жданова, А.И. Микояна, Б.М. Шапошникова и других публичных должностных лиц (2, с. 120-121).

29 июня ЦК ВКП(б) и Советское правительство принимают директиву «Партийным и советским организациям прифронтовых областей о мобилизации всех сил и средств на разгром фашистских захватчиков», основной идеей которой являлась «Все для фронта, все для победы!»⁹ Так же важное значение для ведения войны имело постановление Президиума Верховного Совета СССР, СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 30 июня 1941 года «О создании Государственного Комитета Обороны»¹⁰ в составе И.В. Сталина (председателя), В.М. Молотова (заместителя председателя), К.Е. Ворошилова, Г.М. Маленкова, Л.П. Берия. ГКО сосредоточил всю полноту власти в государстве. Постановления ГКО имели силу законов военного времени, их обязаны были выполнять все граждане и все партийные, советские, комсомольские и военные органы.

Одним из важных направлений деятельности высших органов власти в начальном периоде Великой Отечественной войны была организация обороны Ленинграда. Так, 4 июля 1941 года Ставка главного командования потребовала от Военного совета Северного фронта подготовить оборону

9 Директива СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 29.06.1941 № П509. URL:[https://ru.wikisource.org/wiki/Директива_СНК_СССР_и_ЦК_ВКП\(б\)_от_29.06.1941](https://ru.wikisource.org/wiki/Директива_СНК_СССР_и_ЦК_ВКП(б)_от_29.06.1941) (дата обращения: 10.01.2025).

10 Хрестоматия по истории СССР, 1917-1945. М.: Просвещение, 1991. С.497-498; Постановление Президиума ВС СССР, СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 30.06.1941 о создании ГКО. URL: [https://ru.wikisource.org/wiki/Постановление_Президиума_ВС_СССР,_СНК_СССР_и_ЦК_ВКП\(б\)_от_30.06.1941_о_создании_ГКО](https://ru.wikisource.org/wiki/Постановление_Президиума_ВС_СССР,_СНК_СССР_и_ЦК_ВКП(б)_от_30.06.1941_о_создании_ГКО). (дата обращения: 28.12.2024).

на подступах к Ленинграду¹¹. Эта мера диктовалась тем, что противник на ленинградском направлении вел наступательные действия, чтобы с ходу прорваться через оборону советских войск и выйти на ближние подступы к городу. Поэтому Военному совету предписывалось создать сплошные заграждения и минные поля, собрать больше противотанковых пушек и поставить их в качестве орудий противотанковой обороны.

Народный комиссариат Военно-Морского флота в приказе от 4 июля 1941 года с целью создания морской обороны потребовал от командующего силами морской обороны города сформировать управление морской обороны Ленинграда, развернуть Ладожскую военную флотилию, сформировать соединения, части и корабли для Балтийского флота¹².

5 июля 1941 года директива Ставки главного командования потребовала от Военного совета Ленинградского военного округа подготовить оборонительные рубежи на подступах к Ленинграду к 15 июля 1941 года.¹³ Это требование было выполнено: 243 612 жителей Ленинграда и 277 000 жителей области создали неприступную инженерную оборону (6, с. 82).

5 июля 1941 года нарком Военно-морского флота СССР приказал сформировать управление морской обороны Ленинграда и Озёрного района, а командующему силами морской обороны приказано было сформировать Ладожскую военную флотилию, развернуть соединения кораблей и частей на Онежском и Ладожском озерах и Краснознаменном Балтийском флоте¹⁴.

22 июля 1941 года ГКО принимает постановление «О противовоздушной обороне г. Ленинграда»¹⁵. В тедни большое значение имела противовоздушная оборона города. Ее возглавлял генерал-майор артиллерии Ф. Я. Крюков (5). В ленинградском небе нашим «воздушным бойцам» противостояли целые армады фашистской авиации. Перед ними ставилась задача:

11 Директива СГК СССР от 04.07.1941 № 91/НГШ. URL: https://ru.wikisource.org/wiki/Директива_СГК_СССР_от_04.07.1941_№_91/НГШ

12 Источник: <https://azbyka.ru/otechnik/lstorija-Tserkvi/blokada-leningrada-v-dokumentah-rassekrechennyh-archivov/1> (приказ 4 июля 1941 (дата обращения: 25.12.2024)).

13 Там же.

14 Приказ НКВМФ СССР от 05.07.1941 № 00170. URL: https://ru.wikisource.org/wiki/Приказ_НКВМФ_СССР_от_05.07.1941_№_00170 (дата обращения: 28.12.2024).

15 Постановление Государственного Комитета Обороны о противовоздушной обороне г. Ленинграда. 22 июля 1941 г. URL: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/172289> (дата обращения: 28.12.2024).

проводить ряд воздушных налетов для превращения города в руины. Авиации противника противостояли 2-й корпус ПВО и 7-й истребительный авиационный корпус (иак) ПВО. В первом корпусе насчитывалось 612 85-мм зенитных орудий и 72 500 артиллерийских выстрелов к ним; 88 37-мм зенитных орудий. В 7 иак в третьей декаде июля 1941 г. имелось 211 самолетов (121 И-16; 41- И153; 40 МиГ-3; 9 ЛаГГ-3) (10, с. 60). Исходя из сложившейся обстановки в небе Ленинграда ГКО принимает решение довести общее количество истребителей в 7 истребительно-авиационном корпусе ПВО с 244 до 540, в том числе 296 типа МиГ и Лагг. Значительно усиливались войсковые части ПВО. Планировалось увеличить общее количество 37-мм орудий с 88 до 120 единиц, а артыстрелов к ним с 70 тысяч до 120 тысяч. (10, с. 60-61). Воины ПВО, проявив профессионализм, мужество и героизм в битве за Ленинград, уничтожили 1561 вражеский самолет, более трех полков пехоты, около 100 фашистских танков, подавили свыше 260 артиллерийских и минометных батарей. За боевые заслуги 7 истребительно-авиационный корпус был преобразован во 2-й гвардейский и удостоен почетного наименования «Ленинградский». (3, с. 402; 10, с. 62).

Несмотря на тяжелейшее положение, сложившееся в 1941 году под Москвой, где решалась судьба Великой Отечественной войны, ГКО, Ставка ВГК делали все возможное для обороны Ленинграда. (2, с. 174). «Немецкие газеты выходили со зловещими аншлагами: «Ленинград под обстрелом», «Твердыня большевиков будет разрушена». Гитлеровские артиллеристы, взятые в плен под Ленинградом, цинично хвастали своими злодеяниями. Пленный ефрейтор 1-й батареи 768-го артдивизиона Вилли Бекер прямо заявил: «Задача дивизиона состояла в обстреле Ленинграда. Когда я прибыл в дивизион, командир батареи мне сказал: «Наша задача — уничтожить Ленинград». Мы знали точно, что в Ленинграде много гражданского населения, по нему мы и стреляли» (5). Кроме того, захват города на Неве в морально-психологическом плане нужен был фашистскому руководству для поднятия духа своей армии, войск сателлитов, населения Германии и союзных с ней государств, чтобы поддержать их веру в реальность планов войны против Советского Союза (9, с. 146).

Блокада Ленинграда, ожесточенные бои на Ленинградском фронте обусловили пристальное внимание руководства страны. Так, 30 июля для рассмотрения мероприятий, проводимых по усилению обороны Ленинграда,

в Ставку Главного Командования были вызваны главнокомандующий войсками Северо-Западного направления Маршал Советского Союза К.Е. Ворошилов и член Военного совета 1-й секретарь Ленинградского обкома и горкома ВКП(б) А.А. Жданов. (2, с. 129).

23 августа 1941 года Ставка ВГК для создания наиболее благоприятных условий организации обороны Ленинграда и удобства управления войсками Северный фронт был разделен на два фронта – Ленинградский и Карельский. Усилия первого теперь направлялись только на решение одной задачи – на непосредственную оборону Ленинграда (2, с. 178; 14, с. 22). Командующим войсками Ленинградского фронта был назначен генерал-лейтенант М.М. Попов, членом Военного совета – А.А. Жданов. (2, с. 178). 26 августа 1941 года ГКО направил в Ленинград специальную комиссию в составе заместителя председателя ГКО В.М. Молотова, члена ГКО Г.М. Маленкова, наркома ВМФ СССР адмирала Н.Г. Кузнецова, заместителя председателя СНК СССР А.Н. Косыгина, заместителя НКО СССР – командующего ВВС РККА генерала П.Ф. Жигарева и заместителя НКО СССР – начальника артиллерии РККА генерал-полковника артиллерии Н.Н. Воронова¹⁶. В ее функции входило рассмотрение и решение совместно с Военным советом Главного командования войск Северо-Западного направления и Военным советом Ленинградского фронта всех вопросов обороны Ленинграда и эвакуации предприятий и населения города. Комиссия предъявила много претензий к ленинградскому руководству (10, с. 60). Все донесения комиссии ГКО И.В. Сталину, опубликованные в открытой печати, отправлялись за подписями В.М. Молотова, Г.М. Маленкова, А.Н. Косыгина и А.А. Жданова¹⁷.

Комиссия ГКО в день своего прибытия сразу же приступила к работе. Она помогла руководителям Ленинграда решить многие организационные и хозяйствственные задачи. Одним из организационных вопросов, которым занималась комиссия ГКО, была ликвидация ряда Военных советов. Дело в том, что на Северо-Западном стратегическом направлении имелись Военные советы войск Северо-Западного направления, Ленинградского фронта, Балтийского флота, Обороны Ленинграда и др. Комиссии ГКО надо было решить на месте – целесообразно ли иметь такое количество

16 Об уполномоченных Государственного Комитета Обороны, командированных в Ленинград: Мандат ГКО. Известия ЦК КПСС. 1990. № 6. С. 209.

17 Известия ЦК КПСС. 1990. № 9. С. 211-213.

Военных советов? Было признано необходимым Военные советы иметь только на фронтах, флотах и армиях (13, с. 59-60, 202-206, 228-234). Таким образом, вся полнота власти сосредоточилась в руках Военного совета Ленинградского фронта.

Уделял серьёзное внимание Ленинграду и И.В. Сталин. Вот на что указывал Председатель ГКО в телеграмме от 29 августа 1941 года членам ГКО В.М. Молотову и Г.М. Маленкову, находящимся в городе на Неве: «Только что сообщили, что Тосно взято противником. Если так будет продолжаться, боюсь, что Ленинград будет сдан идиотски глупо, а все ленинградские дивизии рискуют попасть в плен, что делают Попов и Ворошилов? Что за человек Попов? Чем собственно занят Ворошилов и в чем же выражается его помощь Ленинграду?»¹⁸.

29 августа 1941 года ГКО упраздняет главнокомандование Северо-Западного направления (2, с. 178), а 5 сентября командующим войсками Ленинградского фронта был назначен Маршал Советского Союза К.Е. Ворошилов. (2, с. 178). Затем 8 сентября 1941 года фашисты, захватив Шлиссельбург, перерезали последнюю для нас сухопутную коммуникацию и блокировали Ленинград. Сообщение Ленинграда с Большой землей могло осуществляться только через Ладожское озеро и по воздуху, под прикрытием нашей авиации (9, с. 147).

Реакция Сталина на эту ситуацию была следующая. В телеграмме И.В. Сталина К.Е. Ворошилову и А.А. Жданову от 9 сентября 1941 года говорилось: «Нас возмущает ваше поведение, выражющееся в том, что вы сообщаете нам только лишь о потере нами той или иной местности, но обычно ни слова не сообщаете о том, какие же вами приняты меры для того, чтобы перестать, наконец, терять города и станции. Так же безобразно вы сообщили о потере Шлиссельбурга. Будет ли конец потерям? Может быть, вы уже предрешили сдать Ленинград? Куда девались танки КВ, где вы их расставили, и почему нет никакого улучшения на фронте, несмотря на такое обилие танков КВ у вас?»¹⁹.

18 О причинах ухудшающейся оперативной обстановки и бездействия командования Ленинградского фронта: Телеграмма И.В. Сталина членам ГКО В.М. Молотову и Г.М. Маленкову. 29 августа 1941 г. Известия ЦК КПСС. 1990. № 10. С. 217.

19 О положении на Ленинградском фронте: Телеграмма И.В. Сталина, В.М. Молотова, Г.М. Маленкова, Л.П. Берия К.Е. Ворошилову и А.А. Жданову, 9 сентября 1941 г. Известия ЦК КПСС. 1990. № 10. С. 217.

С захватом фашистскими войсками Шлиссельбурга и выходом их на южный берег Ладожского озера были прерваны сухопутные связи Ленинграда со страной. В СНК СССР была образована оперативная группа во главе с заместителем заведующего секретариатом Совнаркома М.С. Смирнёвым, в обязанности которой входил контроль за производством и отгрузкой фабриками, заводами, мельницами, мясокомбинатами товаров, предназначенных для блокадного города. (14, с. 198). В это время большую помошь окказал городу водный путь. В период с 12 сентября по конец навигации было доставлено по озеру зерна, муки и крупы в Ленинград 24 097 тонн, мясных, молочных продуктов 1131 тонна, кроме того, было перевезено значительное количество боеприпасов, топлива и других необходимых защитникам города грузов (14, с. 141).

В те тревожные сентябрьские дни 1941 года в Ленинград прибывают генерал армии Г.К. Жуков с запиской-мандатом Верховного Главнокомандующего, в которой предписывалось Ворошилову сдать войска фронта прибывшему генералу армии, а также нарком торговли РСФСР Д.В. Павлов в качестве уполномоченного ГКО по обеспечению населения города и войск фронта продовольствием (9, с. 131, 14, с. 27). С первых часов пребывания командующий войсками Ленинградского фронта генерал армии Г.К. Жуков, назначенный приказом Ставки ВГК 11 сентября 1941 года, принял энергичные меры, чтобы остановить врага. (9, с. 149). Учитывая сложившуюся ситуацию для связи с городом и обеспечением Ленинграда всем необходимым – продовольствием, вооружением и боеприпасами, по указанию И.В. Сталина выделялась Московская авиагруппа особого назначения. Чуть позже к ней присоединилась Особая северная группа самолётов Ли-2 (4, с. 5).

В приказе Гитлера от 7 октября 1941 года предписывалось снести с лица земли Ленинград и Москву, а перед их занятием они должны быть превращены в развалины огнем и воздушными налётами (12, с. 610). В декабре 1941 года началась эвакуация людей по Ладожскому озеру. 17 января 1942 года в Кремле у заместителя Председателя СНК СССР А.Н. Косыгина состоялось совещание по оказанию помощи Ленинграду в эвакуации населения. Было принято решение выделить значительное количество автобусов и машин для перевозки людей из блокадного города в тыл страны (14, с. 215).

ГКО 22 января 1942 года принимает постановление об эвакуации 500 тыс. человек из Ленинграда. (14, с. 215). Для выполнения этой важной государственной задачи в город прибыл заместитель Председателя СНК СССР А.Н. Косыгин. С февраля началась массовая эвакуация городского населения. В январе было эвакуировано 11 296 человек, в феврале – 117 434, в марте – 221 947, в апреле – 163 392, мае-ноябре 1942 г. – 448 010 человек (14, с. 215-216). Общее руководство важными государственными задачами было возложено на заместителя Председателя СНК А.И. Микояна. 10 января 1942 года А.И. Микоян подписал распоряжение СНК СССР «О помощи Ленинграду продовольствием», в соответствии с которым городу выделялось 66 000 т. муки, 14 122 т. крупы и др (11, с. 219-220). Большую работу по обеспечению Ленинграда продовольствием в крайне сложной обстановке также проводили заместители председателя СНК СССР А.Н. Косыгин и Н.А. Вознесенский, а также уполномоченный ГКО генерал-лейтенант Д.В. Павлов (9, с.171).

Учитывая исключительно тяжелое положение, в котором находились войска и население города, Ставка ВГК направила под Ленинград две армии (2, с. 182). Важную роль в битве за Ленинград сыграли Ладожская военная флотилия, имевшая в своем составе 66 кораблей, одну подводную лодку и катера. (3, с. 396). В годы блокады корабли флотилии доставили в город 311,8 тыс. человек, главным образом войска, 1105,6 тыс. т грузов, вывезли из города 1071 тыс. человек, главным образом население и 308,7 тыс. т различных грузов (3, с. 396). Руководство перевозками на Ладожской трассе осуществлял заместитель наркома речного флота СССР А.А. Лукьянов (14, с. 136). В соответствии с решением ГКО доставка грузов из внутренних областей страны в Ленинград осуществлялась службой тыла Красной Армии. Начальник тыла генерал А.В. Хрулев уделял много внимания осажденному городу. В сложной и далеко не ясной ситуации на Ленинградском фронте он требовал, чтобы службы тыла ускоренно доставляли продовольствие, горючее, боеприпасы в Ленинград (14, с. 138).

Фронт и город ежедневно требовали тысячи тонн бензина, керосина, нефти. Военный совет Ленинградского фронта обратился в Совет Народных Комиссаров с предложением и детально разработанным проектом о прокладке нефтепровода через Ладожское озеро. ГКО 25 апреля 1942 года одобрил проект и принял решение о постройке трубопровода по дну

Ладоги длиной около 30 км стальных труб до западного берега в районе деревни Коккорево. С вводом трубопровода 16 июня 1942 года Ленинград стал получать топливо в любое время года (10, с. 164-167). Чуть позже по подводному кабелю стал снова поступать электрический ток с частично восстановленной Волховской ГЭС, что позволило ряду предприятий возобновить производство военной продукции (2, с. 186).

8 декабря 1942 года Ставка ВГК в своей директиве потребовала от командующих войсками Волховского и Ленинградского фронтов совместными усилиями разгромить группировку противника в районе населенных пунктов Липка, Гайтолово, Московская Дубровка, Шлиссельбург и таким образом «...разбить осаду гор. Ленинград, к исходу января 1943 года операцию закончить»²⁰. 28 декабря Ставка Верховного Главнокомандования утверждает план проведения этой операции, получившей название «Искра». Согласно замыслу операции Ленинградский и Волховский фронты должны были встречными ударами разгромить вражескую группировку в шлиссельбургско-синявинском выступе, прорвать блокаду и восстановить сухопутную связь Ленинграда с центральными районами страны. Координация действий этих фронтов возлагалась на представителей Ставки – К.Е. Ворошилова и Г.К Жукова (2, с. 187). По решению Ставки ВГК для прорыва блокады города были образованы две ударные группировки: первая состояла из войск 67-й армии (командующий – генерал М.Н. Духанов, а вторая - из личного состава 2-й ударной армии (командующий – генерал В.З. Романовский). (2, с. 187).

В ночь на 12 января 1943 года наша авиация нанесла массированные удары по опорным узлам и пунктам фашистских войск, а утром того же дня в действие вступили 4500 артиллерийских орудий. Враг отчаянно сопротивлялся. 18 января в районе рабочих поселков № 1 и №5 фашистская шлиссельбургско-синявинская группировка была разбита вдребезги. (2, с. 188). Мужество и героизм советского народа, организаторская деятельность государственных органов позволили прорвать блокаду Ленинграда.

Весь эта отзывалась великой радостью в сердцах жителей Ленинграда. Весь мир услышал проникновенные слова ленинградцев, переданные по

20 Постановление Государственного Комитета Обороны о противоздушной обороне г. Ленинграда. 22 июля 1941 г. URL: https://ru.wikisource.org/wiki/Директива_Ставки_ВГК_от_08.12.1942_№_170703. (дата обращения 28.12.2024).

радио в ночь на 19 января: «Блокада прорвана! Наши погибшие в те дни родные и друзья, те, кого нет с нами в эти торжественные минуты, умирая, упрямо шептали: «Мы победим». Они отдали свои жизни за честь, за жизнь, за победу Ленинграда» (2, с. 188-189). 18 января 1943 года в день прорыва блокады ГКО принял постановление о срочном строительстве железнодорожной линии от станции Жихарево до Шлиссельбурга. Всего лишь 15 суток понадобилось строителям, чтобы построить 36-километровую линию. В Ленинград немедленно пошли эшелоны с углем, нефтью, продовольствием, вооружением (2, с. 189).

После прорыва блокады началась подготовка мероприятий по полному освобождению Ленинграда. 12 октября 1943 года Ставка ВГК утвердила директиву командования Ленинградского фронта, в которой ставилась задача войскам фронта по их подготовке к полному снятию блокады. К проведению Ленинградско-Новгородской операции привлекались войска Ленинградского, Волховского и 2-го Прибалтийского фронтов, а также Балтийский флот, Ладожская и Онежская военные флотилии, авиация дальнего действия и партизаны. Войска получили много орудий, танков, самоходно-артиллерийских установок, бронемашин, стрелкового вооружения, тысячи тонн боеприпасов и др. (2, с. 192). Также Ставка ВГК выделила для фронтов крупные силы авиации дальнего действия, в которых имелось 330 боевых самолетов. (2, с. 193). Ставка ВГК являлась основным организатором взаимодействия трех фронтов и флота в ходе Ленинградско-Новгородской операции. Она дала фронтам 22 и 29 января, 1, 13, 14, 17 и 22 февраля 1944 года не менее десяти письменных директив (2, с. 194).

27 января 1944 года торжественный артиллерийский салют в Ленинграде возвестил всему миру, что город полностью и окончательно освобожден от фашистской блокады (2, с. 195). Главный архитектор города Н.В. Баранов вспоминал, что на следующий день 28 января на улицы Ленинграда вышел весь город. И когда грянули орудийные салюты, радостный порыв захлестнул всех – незнакомые люди бросались друг другу в объятия и, не стесняясь слез, плакали от счастья (1, с. 154). Американские газеты в этот день писали: «...Прорыв советских войск на Ленинградском фронте является крупной победой, имеющей не только военно-стратегическое, но и большое моральное значение... Этот многомилионный город в течение длительного времени стойко выдерживал бомбардировки, обстрел, голод, болезни.» (6).

В английской прессе и в передачах Лондонского радио отмечалось, что все свободные и порабощенные гитлеровцами народы понимают, какую роль сыграл разгром немцев под Ленинградом. Город уже давно завоевал себе место среди героев нынешней войны. (2, с. 196).

Выводы

Оборона Ленинграда стала одной из ключевых и героических страниц Великой Отечественной войны, продемонстрировавшей массовый героизм советского народа и стойкость вооружённых сил. Активная организация оборонительных мер, включая строительство оборонительных рубежей протяжённостью около 900 км, рассредоточение авиации и приведение войск в боевую готовность, позволили сдержать наступление немецко-фашистских войск и не допустить захвата города. Стратегические наступательные операции 1943-1944 годов, завершившиеся полным снятием блокады 27 января 1944 года, стали переломным моментом в ходе войны и способствовали дальнейшему разгрома немецко-фашистских войск на Северо-Западном фронте. В результате наступательной операции советские войска прорвали оборону противника и, ведя наступление в лесисто-болотистой местности, отбросили его на 220–280 км от Ленинграда. При этом было разгромлено до 30 фашистских дивизий. В ходе наступления советские войска освободили от немецко-фашистских оккупантов почти всю Ленинградскую, Новгородскую области, часть Калининской и вступили на территорию Эстонии. (15). За проявленные мужество и героизм в Ленинградской битве свыше 350 тыс. военнослужащих награждены орденами и медалями, 226 из них присвоено звание Героя Советского Союза. Всего на северо-западном направлении звания Героя Советского Союза удостоены 486 человек, в том числе восемь человек дважды. Около 1,5 млн. человек награждены медалью «За оборону Ленинграда» (3, с. 404).

Список источников

1. Баранов Н.В. (1982), Силуэты блокады: Записки главного архитектора [Silhouettes of the blockade: Notes of the chief architect]. Л.: Лениздат. 175 с.

2. Василевский А. М. (1989), Дело всей жизни [The whole life's work]. Кн. 1. 6-е изд. М. : Политиздат. 320 с. Военные мемуары.
3. Великая Отечественная война 1941-1945 [The Great Patriotic War 1941-1945] (1985): Энциклопедия. М.: Советская энциклопедия 1985. 832 с.
4. Воздушный мост над Ладогой [Air bridge over Ladoga] (1984): сб. очерков и воспоминаний. Л.: Лениздат. 256 с. URL: https://militera.lib.ru/memo/russian/most_nad_ladogoy/index.html
5. Воронов Н.Н. (1963), На службе военной [In the service of the military]. М.: Воениздат. Военные мемуары. 440 с. URL: <https://militera.lib.ru/memo/russian/voronov/06.html>.
6. Вся страна празднует победу под Ленинградом: отклики в США на боевые успехи войск Ленинградского фронта [The whole country celebrates the victory at Leningrad: responses in the USA to the military successes of the Leningrad Front troops] (1944). Ленинградская правда. 29 января.
7. Гриднев В.П. (2017), Руководство оборонительным строительством в битве за Ленинград [Leadership of defensive construction in the Battle for Leningrad]. Управленческое консультирование. № 2. С. 79-85.
8. Дни и ночи Ленинградской блокады 1941-1944 [Days and Nights of the Leningrad blockade 1941-1944] (2024): воспоминания ветеранов войны и труда – сотрудников Северо-Западной академии государственной службы (РАНХиГС Санкт-Петербург). СЗИУ РАНХиГС. 166 с.
9. Жуков Г.К. (1986), Воспоминания и размышления [Memoirs and reflections]: В 3 т. Т. 3. 7-е изд. М. : Изд-во Агентства печати Новости. 351 с. Военные мемуары.
10. Комаров Н.Я. (1990), Государственный Комитет Обороны постановляет... [The State Defense Committee decides...]: Документы. Воспоминания. Комментарии. М.: Воениздат. 430 с.
11. Ленинград в осаде [Leningrad Under Siege] (1995): Сб. док. о героической обороне Ленинграда в годы Великой Отечественной войны 1941-1944. СПб.: Лики России, 1995. 640 с.
12. Нюрнбергский процесс [The Nuremberg Trials] (1987): Сборник материалов: В 8 т. М.: Юрид. лит. 688 с.

13. Оборона Ленинграда, 1941-1944. Воспоминания и дневники участников [The Defense of Leningrad, 1941-1944. Memoirs and diaries of participants] (1968). Л.: Наука.791 с.
14. Павлов Д.В. (1985), Ленинград в блокаде [Leningrad under siege]. 6-е изд., испр. и доп. Л.: Лениздат. 238 с. Мемуары.
15. Фесенко В. (б.г.), Ленинградско-Новгородская стратегическая наступательная операция [Leningrad-Novgorod strategic offensive operation]. URL: https://mil.ru/winner_may/history/more.htm?id=11889077
16. Яковлев Н.Д. (1981), Об артиллерии и не много о себе [About artillery and not much about myself]. М.: Воениздат. 176 с. Военные мемуары.

References

1. Baranov, N.V. (1982), Silhouettes of the blockade: Notes of the chief architect Lenizdat. 175 p. (In Russian)
2. Vasilevsky, A.M. (1989), The whole life's work. Book 1. 6th ed. Moscow: Politizdat. 320 p. Military memoirs. (In Russian)
3. The Great Patriotic War 1941-1945 (1985): Encyclopedia. Moscow: Soviet Encyclopedia. 832 p. (In Russian)
4. Air bridge over Ladoga (1984): collection of essays and memoirs. Leningrad: Lenizdat. 256 p. URL: https://militera.lib.ru/memo/russian/most_nad_ladogoy/index.html (In Russian)
5. Voronov, N.N. (1963), In the service of the military. Moscow: Voenizdat. Military memoirs. 440 p. URL: <https://militera.lib.ru/memo/russian/voronov/06.html>. (In Russian)
6. The whole country celebrates the victory at Leningrad: responses in the USA to the military successes of the Leningrad Front troops (1944). Leningradskaya Pravda. January 29. (In Russian)
7. Gridnev, V.P. (2017), Leadership of defensive construction in the Battle for Leningrad. Management consulting. No. 2. pp. 79-85. (In Russian)
8. Days and Nights of the Leningrad blockade 1941-1944 (2024): memoirs of war and labor veterans – employees of the Northwestern Academy of Public Administration (RANHiGS St. Petersburg). St. Petersburg: NWIU RANHiGS. 166 p. (In Russian)

9. Zhukov, G.K. (1986), Memoirs and reflections: In 3 volumes. Vol. 3. 7th ed. Moscow : Publishing House of the Novosti Press Agency. 351 p. Military memoirs. (In Russian)
10. Komarov, N.Ya. (1990), The State Defense Committee decides: ...: Documents. Memories. Comments. Moscow: Voenizdat. 430 p. (In Russian)
11. Leningrad Under Siege (1995): A Collection of Documents on the Heroic Defense of Leningrad During the Great Patriotic War, 1941–1944. St. Petersburg: Liki Rossii. 640 p. (In Russian)
12. The Nuremberg Trials (1987): Collected Materials. In 8 vols. Moscow: Yuridicheskaya Literatura. 688 p. (In Russian)
13. The Defense of Leningrad, 1941-1944. Memoirs and diaries of participants (1968). Leningrad: Nauka.791 p. (In Russian)
14. Pavlov, D.V. (1985), Leningrad under siege. 6th ed., ispr. and add. Leningrad: Lenizdat. 238 p. Memoirs. (In Russian)
15. Fesenko, V. (n/a), Leningrad-Novgorod strategic offensive operation. URL: (https://mil.ru/winner_may/history/more.htm?id=11889077 (In Russian)
16. Yakovlev, N.D. (1981), About artillery and not much about myself. Moscow: Voenizdat. 176 p. Military memoirs. (In Russian)

Информация об авторе

ГРИДНЕВ Валерий Павлович, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры общественных наук, Северо-Западный институт управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Санкт-Петербург, Российская Федерация. E-mail: valerijgridnev@yandex.ru.

Раскрытие информации о конфликте интересов

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Информация о статье

Поступила в редакцию: 25.06.2025. Одобрена после рецензирования: 20.09.2025. Принята к публикации: 26.11.2025. Опубликована: 29.12.2025.

Информация о рецензировании

«Россия: общество, политика, история» благодарит анонимного рецензента (рецензентов) за вклад в рецензирование данной работы.

About the author

Valery P. GRIDNEV, DSc (Hist.), Professor of the Department of Social Sciences at the Northwestern Institute of Management, Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (RANEPA), St. Petersburg, Russian Federation. E-mail: valerijgridnev@yandex.ru.

Conflicts of Interest Disclosure

The author declares no conflicts of interest.

Article info

Submitted: 25.06.2025. Approved after peer review: 20.09.2025. Accepted for publication: 26.11.2025. Published: 29.12.2025.

Peer review info

«Russia: Society, Politics, History» thanks the anonymous reviewer(s) for their contribution to the peer review of this work.